2018-X]|u}Al - A E Aul-BE -5 A

Y uA] FAAA /A=A, sto] 2| A #5Y 3 I(gobarian@gmail.com)
SiAdo] tigh & Hele (AW LA, sto]2d2)d sy

A Atratxzo] sigshA] g A2?

= 42 YLE

A=A

(3) o]Al Egf @ AA =EZS 271 olstit VA= B A= 122 AZEH qlo] vAdYg Al
R7x9| FEjS sHAch

o AIZ -

(1) 7 : FIFO 2= 1:112 AZ4= o] Qlof AY Arexe] JEHE 71

(2) 288 ¢ LIFO 2= 1118 AZd=o] Qo] A Atatxo] JEE 7M.

(4) @ A2 2J2E @ AQ)(Chain) #A2=2 1112 AZAEo] Qlo] AY Ate+xe PEE 7t
=g

Tip! : g2jotd 1:1 A4 Fxold AFolal, I'N A2 Fxo|H v]Hdggolt},

2. Y| E(bit string) A 29| ¥4=2 BHE F35 Qle(signed) 27 =2 Sidst 3t -5
ot HIEQ AS 19 B2 BHH B35 Q&= 2% F2 ofAgh gha?

2 | -

0101 // 59| o]Al4+= 01010]t},

-5 11010 (19] ¥2) // 59] 19] ¥ 4= 10100]c},

-5 1 1011 (29] ¥4) // 59] 29] H4& 10110tk (29] ¥42 siAh 3
ZolAl &2 1 1011 // Rreb ol 20] W7 opd 19] w42 siastyl o] Aotz
10118 19 ¥45 F5H 01000] U o]= 4o]|ug A -47F 19] 42 si|A

C}.

3. AlY Hlol5 emp?] ZE IES IFAS wyeard] HioiME WHAIRCR, Y <7
Aol tishA= Ho] age®] QEACZ FHI AutE A7] gt SQL 2BoF27?

@® SELECT * FROM emp ORDER BY age, wyear DESC;:

@ SELECT * FROM emp ORDER BY age ASC, wyear:

® SELECT * FROM emp ORDER BY wyear DESC, age:

@ SELECT * FROM emp ORDER BY wyear, age ASC;
A A



(3) ORDER BY wyear DESC, age:

Ao = wyar DESCE Al&stal, slid Zuto] ages A&7ttt

wyear DESC+= wyearo]| tjsiiA] WEAe(DESC) &2 2|u|sity.

ageol A x£7o] Q¥ U EE(default)2 @ FAFS(ASC) AEE A&t (LEANE0]
defaultz A§=F)

4. 304 dste Ha3 AAEF 27

A= slcot ai% gaoz Edo] E71A] o|5a1aA UE Q48 L5 Aaert. £
o] o] =gstul wir) Yo olEstEA wis @RS we A2t oj2jst WA
o2 St AT FES A% FEsUA UL aXe el

@ A1 MA2|(FCFS) 2754

@ Ha YA AZF QH(SSTF) A7 %2

® 27M(SCAN) A7 %3
A

@ 22 2W(RR) 2AF

CE ER

(3) SCAN(AZM) : 45 Sl=7t gade] % Zoj4 ohe 2oz olEsi, d% 2o &
IS G GYFO e o SetAA QAT EALS Aejact

oF A=

ol 24
(2) SSTF(&] el
of, A&l sle Y&l 7 Be 275 WA A2jsts WHor A4
(4) RR(2te-& =2 Yl L2 A AFE ot
Tip! : Z2AM|A = A3 AAEH0l Yoy, gA3d AAEHS B
Ao mEAA AAEYC] Y4, 2138r AzF AEstd Qg2 wer AAL &

ch

5. A A7|7t A2 oA 2 Atz vt2A ydgh A2

(&, PB, TB, ZB, EB= ZIZF petabyte, terabyte, zettabyte, exabyteo]t})
@ 1PB, 1TB, 17ZB, 1EB

@ 1PB, 1TB, 1EB, 1ZB

® 1TB, 1PB,17ZB, 1EB

@ 1 TB, 1PB, 1EB, 1ZB

C R ER

(4)

AR 37|15 Hole2 AdstH o2 Aot



10" ®Fo A= W s

102 2E} (yotta) Y F 1 000 000 000 000 000 000 000 000
10%1  HE} (zatta) 7 A 1 000 000 000 DOD 000 000 000
1018 ok} (exa) Eo=E 1 00C 000 000 QOO 000 000
1035 mjE} (peta) P H=E 100G 000 000 000 000

1012 gg} tera) T = 1 000 000 000 000

10% 7|7} (giga) G A 1000 000 000

108 o7} (mega) M o} 1 000 000

103 L= (kilo) kA 1000

102  HE (hecta) hooo=t 100

10! §F} deca) da 4 10

109 o 1

1071 Al (deci) d 4o 2 01

1072 ME| (centi) c HEol Y go1

1073 Lgl (mill) m HEEso| 2 0001

107% DROJZE (micro)p  HTHE ] Y 0.000 001

107% Lt (nano) n Aleigo] 2 0,000 000 001

10712 T3 (pico) p ZZ=EZo0| 2 0000 000000 001

1075 ®E femto) f  A=E£0] 2 0.000 000 000 000 001

10718 of = (atto) 3 ®ZEo| Y 0000 000000 000 000 001
107 M E (zepto) z 4SS0 L 0.000 000 000 000 000 000 001
107¥ 2= yocto) y  YXIEe| Y 0.000 COO D00 00D 000 000 0OD 001

Tip! : @9E & 2=0] ¥Wol Hen= dig IS Hotdlz SAslF= Zo] £

6. thZollA d5t= RAID 227

O 2% 9] 2Eatog(striping)g 5ol G085 oje] HAZo] B4 AR,
O wejels deje] H8 oAazo] AAgct

@ RAID ¥ 1

@ RAID ¥ 2

® RAID ¥ 4

@ RAID ¥ 5

e A=

(3) RAID 4 : RAID 32 HIo|E T2 fojHE Zsti m2E FJES AAISHARE RAID
4= 0l Aol 55 D= HolHE ¥t mEE AT RAID 3t oprbA =
QA Vo] B ZFo2 m2E JHES AAIH

oY M=

(1) RAID 1 : oJ80o] A7} m3Te]A] FA|qt oz} RAID 2&& F7H8oz g€t
Z7te 280l |9 i%ﬂr % 1517] ne

(2) RAID 2 : RAID 09 ¥3& A& 7]&2
Soll AR =9 By OIEJr 28] JH¥ & oY T E=(Hamming Code)s AHE3tC.

(4) RAID 5 : mj2]E] H|ES A|&st= 252 B2 AA(HE 4)51Xx] &%, HolHE A&
ote 280 m2]g v ES ‘%

)

ol
—-—
_R
2
o2l
3.



7. AnEQ]o] JHE 3t ofAtY Z]Ho] it Agor &2 AL2?

O 2nEQolg FEACo=z gttt

@ Arsche AZEYojHnt mdAQl FA0 § 7HX]E U

® Aol wat GARoR Jfustez Wsto] tfgsty] of Yot

@ uATte] FART AleF FA2 © FRAITH

qE A=

(1) AnEQOE ASA(HAA, incremental)o]il ¥rEA(Iterative)?l 7IUHAS = &
o ASA Jdolst shue] ¢hst ofojtjol S FAfstal st shutAl A6 Urhe o]
2, BHEA T2 w53t ofojt]ojofA Fdsto] AL ol tAStel AEoto] dYEE
=07h= Aot}

g A :

(2) ZHARQ ZAET A5shs AZEo]o] § 7IXE £H.

(3) 2ZEQol g ASAol1L vtgAlog I dstr] mZo] Heto] oj-&st7] &olstt.

(4) ASF dHET n7ato]l FAS § F QAT

8. 2-way AT AW AtAH(set-associative mapping) WHAlS A} 251 7§A] 7|9XR|S 7HA]
AREL Qo) FIA] 71oiAkA] A2 access)S Ofs F710VAHA] Fa7t Che Al T E(field)2
TR0, A el B elel(line) 4 E?

Bl L(tag) 2= HE(set) 9=  2ZA(offset) =

8| gu = e

@ 1287}

@ 25671

® 5127)

@ 1,02474

Qik=)

qE A=

(4)

Set = 9bit = 2° // N|E HEJ} W] EolB 2 512(=2°)79] 2felo] & Hiﬂr.
2-way = 2° + 2° = 2'° // NE o] 27]9] 2felo] EAjstoz & 1024(=2")719] 2telo] &
AH2tct.

Tip! @ silg Al st N-wayZtA] Al4to] 7Hs-shc.

9. & C m2189] &3 Aupe?

#include <stdio.h>

#define SIZE 3

void func(int *m, int *a, int b);
int main(void)

{




int num[SIZE] = {1, 3, 6}
int a = 10, b = 30;
func(num, &a, b);
printf("a = %d, b = %d\n", a, b):
return 0;
}
void func(int *m, int *x, int y)
{
inti=0,n-=0;
y = *X;

n=xx(m+ 1)+ (*xm + 2);

*X = ++n;
}
®a=7 b=10
@ a=17 b=30
® a=10 b =10
@ a =10, b = 30
qAg A
(2)
int a=10, b=30;

func(num, &a, b);
b // bt call-by-value(zto] Qlgt e &)oj|8= & Toj& o] WA gett. 1Bz
=942 2|F b2l 2 300]|ch.

&a // ax call-by-reference(40]| oJst s &)ojlBz & Tof o] wWsitt. ojmj, 4
ollA gro] s 70 & S% Qlal, WSt gro] ohA] 100] & 4% Qltt. J2{o2 ool &
C oA 7 d-S A& of it

num: // num®| AJA FA7F func @4 HolA molA ZEEnh o] 22 92 ZolRith
= *(m + 1) + (*m + 2): // m2 num BjL] A|AFA0|DZ m+]12 HiA

of FAE oujgtt. 1982 «(m+1)2 29A vjE Q40 gt 30] Hr}. 22|11 *+m2 H

of A wim ga0] glolo2 lo] Hrt. oS A4tstH 6 = 3 +

*x = +ni // no| 60| WA FURE & tYHE 2 x(at 2P ZO

70] "o

10. TCP 2 EZof tjgt Moz 22X g 71e?

@ ol % (full duplex) @2 A¥lAZ A ggict.

@ 3-way i=AM|o]Z(handshake)E AR&sto] 22 27ttt
S2x0](flow control)@} E%FA|o](congestion control)S A&t

@ TCP N 1HE(segment)ofl] ZAFgH(checksum)Q] z3he AlEd jglolct,

e A

(4) TCPOllA] ZAAgH(checksum)& Taro]lct,

o A= :

L



(
(
c}.

(3) 55 Aol(3AAPt o ol4 B}

o o
= =
eroEl Sol of o4 W WS & gL 0

re ¥
Y,
ol
=1
=
=2
o
=
Q
<
jop
Q
=]
Q.
w0
o
Q
=
D
uju
S~
—_
ofo
9%

>
)
U o
£
>
=
1o
I‘}OI'
i2a)
>
2
=
|
)
|u
ot
A
1o

f (o}
tlo
f ©
ihy
|o
tu
g
to
£

11 AgAP} QI8 52 ol steelel, AxEdo] So| AEY A
93 WelA ALgshs YA AuA 7122

® 2349c UFY

@ ulHE A A YEAT

® Aolziz HFE

@ 24 YEU3

CEER

A S |
Lo ottt FREU A0tEE Z2 ©R7[2 F45t0] folEE Wefrtor AREShL ThA]
dzEshs WAoot ZeheE HARE2 REH ARBREHE (SR, 7] SAE AR
e =S WAk iE)d JiES xS
o A=A
(2) Su]HE A AN YEYI(USN) : WQ7 st= BE

| = = A

o = = a2 i
25 dlo|E2 MA wcolA ZAstL Sstel Foel ¥ wc2 Adss
Eoj0|th 4% AR A A SO 2% & 9tk

(o]
(3) glolel e ARE  FTHORE ALBAD AR glo] AAY YRAY P Aot A}
2 o

&8 4 ey At Al
AALHFAIY), &7 AMER & QA(Hol4Y), Ah&sto At&strlof Hstoj(2-83), st
A BI] F2(/AMed) S0l et

(4) 28 UEHT : AREAL 9] AAR2e JAAST AR 35, 23i W &Y 52 &
sl AtRlA EAE Adsta detelize 229 S-S Auidth qaAdd d=, HolA%
AAEDH 52 5 4 A

12. b= oAl B39l =5 HY &2(preorder traversa)@ 49 i =A=?

® A-B-C-D-E-F-G-H
® A-B-D-E-G-C-F-H



® D-B-G-E-A-F-H-C

@ D-G-E-B-H-F-C-A
g A

(2) A9 £3](preorder traversal)
o AIF :

%3](level traversal)
%3] (inorder traversal)
9]

3](postorder traversal)

13. AxF gido) &4 B pAS FACR Ste & A Z2EZ0 siFsHA de 227
® IMAP

® POP3

® SMTP

@ SNMP

Y A=

(4) SNMP @ IP HEHIHS FA2RH JEE 4 H Tst, Et LS 2745t &
A9 AS Hdsts dloll AHgE= AEY #F 2 EZo|tt. SNMPE AJ¥dst= tiaAQd
Aol 2heEL AYAL MY, J3AE0ld, 2Y, BE] 3 So] mgdnh oS S0, 2t
SEO JEHIS EAY ofl® ofF 42 He=2 & o SNMPE o] 4 U

oY A= :

(1) IMAP : ol AwolA td Z2}o]
g A2 WY Ajujof] GIITHER & ).
(2) POP3 : td AwjoA t|d Zeto]
Hd AtES WY Ado] F71A] o=
(3) SMTP : td Z2o|AETL WY ME g B o £ g Au7F od Ae o7
Hdg BYAY B o AR8ohs T2 E-Folr),

AET} WU Yo} we o Agst m2ETolc

AEZ} UL U W o AFgshs Z2EFolT

14, Buted 717]0] SebE SYRIAC] SHstAl e 7L

® i0S

@ Android

® Symbian

® Solaris

S EI

(4) Solaris : PC & YA 2AA|Folc}.

ot A :

(1) i0S : ofol&o] 2FA|Ao]lct.

(2) Android : JER o2 A4 ZA|Zo] &A|A o]}

(3) Symbian @ Al8[QFoj|lA ZHer mutd 7]7]8 FA|Aolt
Tip! © 28td FIAA= ool ZqH| 2| (Z8H2]), H=EMS), vtth(A7d), ErolAll(af
) A2t

5l

rpt



15, &2 Ze 99 SYAYER AUt m2AA0] wAF AIZtut O mgAS XYst=
ol ZQst AlsY A|7HS UERH Ziolth. H]AA SJF(Shortest Job First) AAE3 el
= A&t 4%, P1, P2, P3, P4 Z2ANA 47)9] o oj7] AIF2? (B, Z=2AA F 29
W] E QW= FAISHH, £ojxl A7l9] meAlA Qo AT g mEAAs gt
7R
LA =& AlZHms) A& Al7Hms)

Pl 0 b

P2 3 6

P3 4 3

P4 4] 4
® 3 ms
® 3.5 ms
® 4 ms
@ 4.5 ms
e A=
(1)
Fol7l x7io=2 FE RAEES W ogat & al,

{rE
Fr <o =& ot

=
-
o
o,
|o
o
—_
o,
)
el
re
2,
l-u)*
Ol'
ﬂ

712 p4oloz p4azt Al

E
P1 BEAAP2 PY) F A% A0l R AL Ploloz P} AR
Je)1 P3 ER Fol A & mRAAP2 P4) F A3 AZto] AL
et P47} BUD 0px|9t T2 A Q) P27L A
P1 P3  |P4 P2
0 b 8 T2 18

UNE AES J1FOR FF Oh7] AZS TshE chg} 2ok,

o
=
TR

P1 = 0 // Oms7t tf7]303L Omso]] =Aatsioog tf7] A]7F2 OmsoO]

P2 =12 -3 =9 // 12ms7t t§7]88 11 3msof =AS ooz tfj7] AJZH2 9mso|Ct,
P3=5-4=1// 5ms7F tf7|s81L 4mso]] =ASIo v 2 7] A|ZFS 1mso|rt}.
P4 =8-6=2// 8ms7F 7|31 6mso]] E=ASIo B2 7] A|ZFS 2mso|t}.
g 7] A= (0+9+1+2)/4=3ms

16. [Pv4et [Pv6ol thet Aoz ZA] of2 2127

@O IPvi+= H|AZY m2 & Fo|ct

@ IPv6 £49] H|E L= [Pvd 4 HE 209 2 vjo|tt

@ IPv6= of7i2E(anycast) F45 ALt

@ IPvbe= IPv4 UEYItO] 223 9ot WS Attt

= |

(2) IPv6 Z40] H|E (1286 E): [Pv4 Z40] H|E 2(324]E)9] 4ufo]c},

o AIZ :

(1) [Pvde v]AZAY, vlAl=]Y 2 EZolr}.

(3) IPvb= ofYIHAE FAES A|detch ofU|AES HEIHAES} UHIVIA| 2 of2] QIEH|



ojAg AT fUMAE FAE AYY WIS APY BePRAE 2

8 o &
of ;AR AEEE 7Y 7hE QIE[Ho|AQl T QIEmojA R HIZECHHEIIIAE

e 9

ol

I 371A] 9FH(IPv4/IPve F& A= wFAl Ejd3

17. &Xt=2]3] 2(sequential logic circuit)o]
@ 3-to-8 A H(decoder)

@ XA 7FA7](full adder)

® =7]Al 7}&-E{(synchronous counter)

@ 4-to-1 HE]ZA A (multiplexer)

= i |

Frbeeel 2ol AgEs R O Po| PR

Ate=e]el 2 o AR AHut Ao &Ho] A &2 AT &, HAY EHo o
= 2=t

de=gfelz ¢ X Aol A9 &S AT &

MY FojRl 22 BWH A9 E3o] 19 3o TS WA donz Fe=d

gjz ol
|

ol
——1
ofl
ol
o
rr
)
rlo
~D

O Pt oo r

(3) §7141 712 : 7reE o] A9 @rigol 100] Elei@ it 99t @RI 1o] glojof ot
o2 palgg ot or]a 57140l JleHE PAst: ZUEE wRo] 20| At
ge ojujgitt.

ot AIA :

(1) O29 : Axje] Y=(3)o] H#rle] (B} ARstnz Fehals] 2o},

(2) A7RAE7] @Rl A=(Sle] Q= AekAle] Fjel)o] HAje] Fe (gl Antel el
ARster xe=djs| 2ot}

(4) BEEHA - AR dH(4)o] Y &3(1)s 2AStER 2¥ =29 2o|tt.

18. 2F(clock) £m47F 2 GHzQl SYAYAIE AHESHe AHFE AoA =208 PE A
sttt 10271 298t 25 Sl 4 =2 SYXYLAE AHESte AFE BojlA &
235 PE ASYSIY, 205+ 25 AOIZ £ ZAFH Ao divlsto] 1.5 iz Srtsty
A AP 6 2= dastth HARE Bol AREH SYAYAAY 25 Foiae? (B A
AIEE SUA AT s ATk arejeh Zlol mg I8 POt A8iste] EAJH)

@ 3 GHz

® 4 GHz

® 5 GHz

® 6 GHz

AY A3



ZAREE Ao Folxl 2o mF Mol CPU 28 Alo]Z 22 Akbstd ohgut ),

10 = =2 7=89] CPU 23 Ato]Z 4 / 2GHz, =2 7589] CPU 23 Alo]Z 4 = 20G
#FH Bo Fojl 2oz 2 #E(%Eﬂ* Fup)S Aok o 2o

6 (20G * 1.5) / 23 £, 23 £t = 5GHz

Tip! : =233 CPU 23 Alo] L

Z2 89l CPU 23 Apo]2 4 = Yol 2 x FPol

o2 Lz IzHo] MY Ato] A& ct

Z 2 7280] CPU Als) A7t = ¥

m2I300] CPU AlsY A7t = Y

iy
P b
|r
n
glo
E
my
o,
ol -|6_l|

Hges
B 249 *}0 4(CPI)

19. t5 Java 2349 F3 HAnp=?

public class Foo {
public static void main(String [] args) {
inti,j, k;
for (i=1j=1 k=0 1<51++){
if (i % 2) == 0)
continue;
k +=1 * j++ ;
}
System.out.println(k);

}
@5

@ 7
® 11
@ 15

AE AZ

_.,
O
=

Mo
B
rw
=2

19
ol

=

F

T

i)
N
N

=

)

A
N
-~
o

r
fin)

c ool =230 Qs 13 3 mirk FoiRd

if (i % 2) == 0) continue: // i2 22 ol Uoix|7} 00]9 ofe] 3418 2asta] &

ChA] for 202 SoRiTh, I8jng 2, 4k Al A4 HAE .

= lik=k+(i=je) =0+ (1= // 24 A S k=1, =27} =k,
=3ik=k+ (i) = 1+ (362 // 22 AR B k=7, = 30] Fet,

Tip! : Ahulo] gEfolx|gk A= Celof BAolc),

k

Epdic))



11 10

01

CD

01

11

10

® F(A, B, C, D) = AD' + BC'D' + A'BC

® F(A, B, C, D) = ABD' + BC'D' + A'BC

® F(A, B, C, D) = A'B + AD'

@ F(A, B, C, D) = A'C + AD'

g A=

(3)

o

o

J1EoR 1, 2, 4, 8, 16712 H=ct.

o
=

1

B2 R4S} :

E

5}

il

89

K._<_o

o

™

J)J

ofF

=

m
— o
m T
o M
,m ”_n_m
S
o
55
Bl
ol o«
(-
o
o
;s o
o o
ofF Kk
BN
ol o
% ©
<} =
oy T
o W&
ol
T
K e
7 HD
ok o
™ 7D

2 THdon't care).

o}

bl
c}

o
=

T
e
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